

ЧИСЛО 8 В МИРОВОЙ СИМВОЛИКЕ

Число 8 (огдоада) в мировой символике менее популярно, чем 3, 7, 9, 12 или 40. Но в некоторых случаях оно успешно конкурировало даже с этими числами. Так, многие орденские звёзды всех российских орденов от Андрея Первозванного до Св. Анны были восьмиконечные. Знак ордена Св. Иоанна Иерусалимского представляет собой восьмиугольный крест, а крест ордена Св. Станислава - четырёхконечный с раздвоенными концами с восемью шариками на 8 углах.

Символом и эмблемой НАТО выбрана восьмиконечная звезда. В фашистской Германии восьмиконечная звезда была символом службы тыла вермахта.

Ещё более популярна восьмёрка в христианстве. Восьмым днём назван день воскресения Иисуса Христа, и в соответствии с этим, восьмёрка символизирует начало вечности. Вот почему купели (большие чаши) для крещения часто имеют восьмиугольную форму, а само число 8 считается в христианстве символом и эмблемой крещения водой. Символом Вифлеемской звезды стала восьмиконечная звезда, которая считается и символом Бога-Отца. В русской иконописи XIV-XVI веков она использовалась вместо нимба, либо как фон над головой Бога. Символом Иисуса Христа считаются три восьмерки.

Ещё более популярно число 8 на Востоке. Особенно почётно оно в буддизме, где стало символом «восьмеричного пути» спасения, поэтому изображается как колесо с восемью спицами. Сущность смысла «восьмеричного пути» спасения заключается в заповедях Шакьямуни, основателя буддизма. Они включают в себя 8 требований:

1. «Правильное воззрение», т.е. понимание 4 благородных истин (жизнь есть страдание; причина страдания - жажда наслаждения; уничтожение жажды возможно; путь освобождения от страдания восьмеричен).

2. Правильная решимость и воля.

3. Правильная речь, воздержание от лжи и клеветы.

4. Правильное действие, или непричинение зла, исключение воровства.

5. Правильный образ жизни, или жизнь честным трудом.

6. Правильное усилие в борьбе с соблазнами.

7. Правильные мысли: способность войти в состояние отрешённости от тела.

8. Правильное сосредоточение: способность войти в состояние невозмутимости.

В китайской буддийской символике имеются так называемые Ба-Бао или 8 драгоценностей - 8 символических предметов, которые ставятся у

алтаря и образуют систему 8 защитных благопожеланий: 1 - Чакра (колесо закона), 2 - бесконечный узел, 3 - раковина, 4 - две золотые рыбки, 5 - лотос, 6 - зонтик, 7 - балдахин, 8 - ваза с напитком бессмертия.

Кроме того, число 8 в буддизме считается символом восьми предостережений: не убий, не укради, не предавайся похоти, не лги, не употребляй алкоголь, бойся старости, бойся немощи, бойся смерти. Буддизм понимает число 8 и как символ восьми правил добра, как высшей нравственной категории: вежливость, приличие, честность, чувство стыда, сыновнее почитание родителей, братский долг, а также верность (преданность).

В Индии восьмёрка считается символом 8 проявлений Шивы - творца и разрушителя мира. Интересно, что абстрактное число 8 реализуется в таких материальных символах, как лингам (фаллос), трезубец и ваджра. (Заметим, что сумма главных «инструментов» Шивы даёт число 8: четыре руки, три глаза и один фаллос). Причём фаллос Шивы у индусов считался предметом особого поклонения и имеет весьма популярное скульптурное изображение, называемое Шивалинга, которое индусы украшают цветами, поливают маслом и мёдом.

Конкретные же проявления Шивы реализуются в пяти элементах (земля, вода, огонь, воздух, эфир), а также в виде солнца, луны и жреца.

Весьма почитаема восьмёрка в Китае, которая, фактически, раскрывает содержание основного философского закона китайской философии и китайской мудрости, заключённого в единстве и взаимодействии двух противоположностей - Ян и Инь. Восемь китайских триграмм (Ба-Гуа) собраны так, что 4 из них символизируют мужское начало (Цянь, Ли, Сюнь и Гэнь), а четыре - женское начало (Кунь, Кань, Чжень и Дуй). Каждая триграмма состоит из трёх комбинаций: длинной (Ян) и прерывной (Инь). Каждая из них обобщает не только природную силу, но и сторону света, временной период года, функции вещей, часть тела человека, функции космического зрота, какое-то животное и члена родового коллектива. 8 триграмм связаны по спирали и образуют следующую последовательность:

1 - Цянь, 2 - Дуй, 3 - Ли, 4 - Чжень, 5 - Сюнь, 6 - Кань, 7 - Гэнь, 8 - Кунь.

Заметим, что все порождаемые восемью символами вещи подразделяются в свою очередь на 8 групп и сами по своему содержанию глубоко символичны.

Если представить 8 триграмм точками по окружности и соединить противоположные мужские с женскими попарно, то мы получим четыре линии удивительных связей.

Например, вертикальная линия связи Цянь и Кунь представит связь: земля - небо, север - юг, мягкость - твёрдость, живот - голова, питание - творчество, мать - отец, корова - конь, новолуние - полнолуние.

Горизонтальная линия связи Ли и Кань даст следующие связи: огонь - вода, восток - запад, упора - погружение, глаза - уши, проявление видом - проявление трудом, средняя дочь - средний сын, фазан - свинья.

Уже из этого анализа становится очевидным, что число 8 сводится к 4 парам (4x2) противоположностей, четыре из которых мужские и четыре

женские. В итоге имеем графему из сдвоенных крестов, или восьмиконечную звезду. Таким образом, сущность восьмёрки заключается в том, что она есть не что иное, как 4 андрогина, лежащие в основе вселенной, человека и его духовного мира. Точка пересечения сдвоенного креста (или центр 8) символизирует единство всех вещей.

Не удивительно поэтому, что именно в Китае числом 8 пытались знаменовать многие важные ценности. Так, например, китайцы выбрали следующие 8 заповедей государственному деятелю: продовольствие, товары, жертвоприношения, общественные работы, просвещение, юриспруденция, приём иностранцев и военное дело. Китайцы почитают восемь китайских бессмертных, или святых, которые достигли бессмертия. Они популярны с первых веков нашей эры, а также в современном Китае, Корее и Японии. Предметом святости считаются и восемь сокровищ: жемчужина дракона, золотая монета, ромб, зеркало, каменные куранты, книги, рога носорога и лист артемизии.

Можно назвать ещё 8 эмблем восьми бессмертных, 8 женских украшений, 8 каналов чудесного прохождения (изобретение знаменитого врача Ли Шичжэ-ня), 8 кусков парчи (комплекс гимнастических упражнений, приписываемых Юэ Фэю), 8 пьяных отшельников, или гимнастика «пьяницы» (тренирует умение отклоняться, падать и перекатываться), 8 способов (требований для рук, глаз, туловища, шагов, психике, энергии, силе и работе). Эти требования следующие: кулак должен быть как метеор, глаза - как молнии, шаги - как прилипшие, психика - как наполнитель, энергия - как погружение, сила - должна следовать цели, работа - должна быть чистой.

Теперь становится ясным и то, почему мasons считали число 8 символом конечной цели посвящённого, а в Японии это число символизирует множество. Кстати, самый страшный змей в японской мифологии изображается с восемью головами и восемью хвостами.

В светской символике число 8 символизирует согласие, сотрудничество, дружбу, любовь, надёжность, неизбежность, порядок и равновесие. Число 8 - символ материального успеха, а также баланса противоположностей, весов правосудия, полноты и совокупности всех возможностей, а в философии Каббалы - символ развертки космоса, трёхмерного пространства.

